

ОРГАНИЗАЦИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

На международной арене научного сотрудничества Россия всё ещё остаётся страной с односторонним движением: поток учёных из страны не уменьшается, а обратный поток – крайне слаб. Поднять статус российского учёного как внутри страны, так и за рубежом – одна из основных задач Профсоюза работников РАН.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ РАН

В. Ф. Вдовин, Е. И. Новосёлов

Шоковый период начала 1990-х радикально изменил формат присутствия отечественных учёных в мировом научном сообществе. С одной стороны, либеральные реформы распахнули двери в мир для широкого круга бывших советских учёных. В результате резко расширились их частные контакты, вовлечённость в работу мировых научных центров. С другой стороны, демонтаж остатков “железного занавеса” не привёл к усилению потока зарубежных учёных, желающих поработать, скажем, в Дубне или других признанных во всём мире российских научных центрах. Бессспорно, либерализация оказалась полезной учёным, особенно тем самым частным персонам – участникам обменов, контактов и грантов. Они просто сменили свою российскую зарплату, едва превышавшую 10 долл. в начале 90-х, на куда более достойную.

В то же время произошла утрата статуса отечественного научного социума как целого в мировом научном сообществе. Оно и поделом: 1990-е отличались почти полным пренебрежением нашего государства к нуждам науки и учёных. Вполне активные и сильные отечественные исследователи превратились в гастарбайтеров в западных научных центрах, готовых за несколько сот долларов выполнять компетентно высококвалифицированную работу. В эти годы различные общества и объединения российских учёных, включая Академию наук, имели большие проблемы с членством в международных научных сообществах – просто не хватало денег на взносы. Серьёзно пострадали связи и внутри научного пространства бывшего СССР. По сути, мы растеряли общественно-научные связи с нашими бывшими соотечественниками. Единственной весьма эф-

ВДОВИН Вячеслав Фёдорович – доктор физико-математических наук, председатель Совета профсоюза работников РАН. НОВОСЁЛОВ Евгений Иванович – кандидат исторических наук, консультант по международным вопросам Профсоюза работников РАН.

фективно действующей силой на этом пространстве осталось Международное объединение работников образования и науки (председатель Р.А. Папилов), проведшее осенью 2008 г. свой очередной, четвёртый, съезд. Хотя в его деятельности превалирует проблематика образования, это не мешает Профсоюзу работников РАН долгие годы успешно сотрудничать с ним. Разумеется, отдельные ручейки контактов российских научных сообществ с мировыми сохранялись; с трудом, но изыскивались средства на членские взносы в отдельные общества, развивалось профессиональное двух- и многостороннее международное сотрудничество по ряду ключевых направлений – исследование атома, космоса, океана и др.

В эти же годы рухнул ещё один канал влияния отечественного научного социума на мировое сообщество: с распадом Союза прекратилось наше членство во Всемирной федерации научных работников (ВФНР). Между тем в создании этой организации мы, наряду с наиболее авторитетными представителями мировой науки, в частности нобелевским лауреатом Ф. Жолио-Кюри, принимали самое активное участие. Заметим, что в советский период ведущие отечественные учёные участвовали в форумах ВФНР как представители Профсоюза работников просвещения. В частности, одним из последних представителей ещё советских профсоюзов на Генеральной ассамблее ВФНР был академик О.М. Нефёдов.

К сожалению, общественные контакты российских учёных до сих пор не получили должного статуса, принятого в цивилизованном мире. Профсоюз работников РАНставил и в меру своих скромных возможностей решал эту непростую задачу. Его международная деятельность ведётся на основании нормы Устава профсоюза (п. 2.2.14 и 2.2.16) [1] и в соответствии с перечнем задач (п. 5.2), утверждённым IV съездом Профсоюза работников РАН в июле 2006 г. [2].

Основной целью международной деятельности профсоюза является использование мирового опыта профсоюзного движения работников науки для повышения профессионального, социального и имущественного статуса работников РАН. Знакомство с мировым опытом работы профсоюзов науки позволяет найти применение всему позитивному, что может прижиться на российской почве. Кроме того, осуществляется координация деятельности национальных профсоюзов и интернациональных объединений, включая проведение совместных действий, участие делегаций в мероприятиях партнёров, а также создание общих профсоюзных структур и вхождение российского академического профсоюза в мировые объединения научных профсоюзов. Нужно отметить, что в последние два года Профсоюз работников РАН заметно активизировал международную деятельность: создана специальная комиссия для координации этой работы (председатель В.А. Юркин), в смете профбюджета выделяются ресурсы на обеспечение международной деятельности, в штате аппарата профсоюза работает консультант по международным вопросам.

С начала 1990-х годов Профсоюз работников РАН поддерживает тесные контакты с Международной организацией профсоюзов "белых воротничков" UNI (Union Network International) [3] в статусе ассоциированного члена. Но это слишком обширный конгломерат, доля науки в котором ничтожна, хотя деятельность объединения ориентирована на страны бывшего СССР и развивающиеся страны.

С середины 1990-х началось возрождение контактов с профсоюзами научной сферы Франции, а также ВФНР. В 2008 г. исполком ВФНР по просьбе Профсоюза работников РАН принял решение о возобновлении членства российского академического профсоюза в федерации. Председатель Совета Профсоюза работников РАН принял участие в заседании 77 сессии исполкома ВФНР [4], российская делегация участвовала в работе очередной Генеральной ассамблеи ВФНР в феврале 2009 г. в Париже.

Российская делегация на XX Генеральную ассамблею ВФНР была сформирована при материальной поддержке профсоюза и Президиума РАН. В неё вошли: доктор физико-математических наук В. Вдовин (председатель Совета профсоюза работников РАН), доктор исторических наук М. Каргалова (Институт Европы РАН), член-корреспондент РАН Б. Кашин (Математический институт им. В.А. Стеклова РАН), доктор физико-математических наук А. Самохин (Институт общей физики им. А.М. Прохорова РАН). Все делегаты выступили с докладами, а также участвовали в дискуссиях. На ассамблее Профсо-

юз работников РАН был единодушно принят в ВФНР, а его председатель избран одним из вице-президентов ВФНР.

В конце прошлого века основными темами для дискуссий в ВФНР были вопросы статуса научного работника и его ответственности за выполняемую работу. Особо беспокоила учёных тех лет антивоенная тематика. Заметим, что и поныне эти темы актуальны. Что же касается статуса научного работника, то нам есть чему поучиться у коллег. В 2005 г. благодаря усилиям общественных объединений учёных Еврокомиссия разработала Европейскую хартию исследователей [5], которая стала новым шагом после принятия ЮНЕСКО в 1974 г. статуса научных сотрудников. Заметим, что ВФНР и её первый президент Ф. Жолио-Кюри были основными авторами этого документа. Таким образом, на Западе статус научного сотрудника не только высок и сравнительно достойно обеспечен, но и закреплён международным правом. Причём здесь мы отстаём даже от наших коллег по СНГ – на Украине подобный статус уже прописан [6]. В мае 2008 г. достигнута договорённость с президентом РАН Ю.С. Осиновым о начале подготовки подобного документа и в нашей стране.

У коллег на Западе всё же имеются проблемы, которые их беспокоят: недостаточный рост объёмов финансирования науки в ряде стран, в том числе США. Озабоченность научных кругов удается превратить и в озабоченность властей. В частности, недавно Национальный научный фонд США выражал беспокойство, что в стране лишь 2.62% ВВП расходуется на науку [7], в то время как развитые европейские и азиатские страны расходуют более 3%, а Израиль – более 4% ВВП, причём только на гражданский сектор науки (сравните с российским 1.08%). Тревожит западных коллег и недостаточный рост доходов учёных по сравнению с работниками других отраслей, особенно "генетических" конкурентов науки – высокотехнологичных сфер, и в первую очередь интенсивно распускающего рынка телекоммуникационных услуг. Однако доходы учёных в мире не растут, в том числе из-за демпинга на рынке научного труда – дешёвого предложения россиян. Последние, впрочем, активно вытесняются в последние годы китайскими и индийскими гастарбайтерами от науки. Российский же ресурс, созданный ещё в советские годы, близок к исчерпанию. Но не только внутренние темы научного сообщества и статуса учёных были главными в повестке Генеральной ассамблеи ВФНР: тревожат мировое сообщество проблемы энергетического и продовольственного кризиса, проблемы молодёжи, глобальные проблемы климата.

Особое значение в своей международной деятельности Профсоюз РАН отводит контактам с профсоюзами национальных академий наук стран СНГ, в первую очередь Украины и Белоруссии. Создана Международная ассоциация профсоюзов академий наук, утверждено её положение [8]. В рамках взаимных контактов проводятся регулярные встречи представителей родственных профсоюзов и чрезвычайно полезные взаимные консультации с представителями руководства национальных академий наук на уровне вице-президентов. Буквально за последний год совместные делегации профсоюзов приняли вице-президенты трёх академий наук – А.П. Шпак (Украина), П.А. Витязь (Белоруссия), Ж.И. Алфёров (Россия).

Значительную роль в обеспечении социальных прав и гарантий сотрудников национальных академий стран СНГ Профсоюз работников РАН, как и Международная ассоциация профсоюзов академий наук, отводит Международной ассоциации академий наук (президент Б.Е. Патон). Социальная компонента в её деятельности могла бы стать, по мнению Б.Е. Патона, если не доминирующей, то одной из наиболее значимых на пространстве бывшего СССР.

В результате консультаций, проведённых с вице-президентом РАН академиком А.Ф. Андре-

евым, курирующим международные контакты Российской академии наук, обозначено намерение сделать международную деятельность академического профсоюза частью общеакадемической. Такой шаг будет способствовать вовлечению в орбиту международной деятельности академии широких слоёв научной общественности.

Международная деятельность Профсоюза работников РАН достаточно полно освещается в публикациях газет "Научное сообщество", "Поиск", в Бюллетене профсоюза РАН, а также представлена на сайте профсоюза <http://www.ras.ru/tradeunion/internationalcontacts.aspx> и академического портала.

ЛИТЕРАТУРА

1. <http://www.ras.ru/tradeunion/generalinfo/charter.aspx>
2. <http://www.ras.ru/tradeunion/ivcongress.aspx>
3. <http://www.uni-cis.ru>
4. http://www.ras.ru/news/shownews.aspx?id=a3d72144-37c4-4b5f-8de3 f62e61db5cb9&_Language=ru
5. http://ec.europa.eu/eracareers/pdf/am509774CEE_EN_E4.pdf
6. http://ec.europa.eu/eracareers/pdf/am509774CEE_EN_E4.pdf
7. <http://www.nsf.gov/statistics/infbrief/nsf08317/>
8. <http://www.ras.ru/tradeunion.aspx>

